责任编辑 王睿聊 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

哥哥的爱像高山般巍峨

□口述: 文达 记录: 一帆

这个世上,除了养育我们的父母至亲外,莫过于 手足之情最弥足珍贵了。友情会变淡,爱情会分散, 唯有父母亲情和手足情永远不会断。尤其文达的大哥 足足大他 14 岁,长兄为父,所以为了他这个小弟 弟,做出很多牺牲全力为他遮风挡雨。

为了照顾我, 哥哥在家休学一年

我家是大家庭,家里一 共三个兄弟姐妹,哥哥是老 大,然后是姐姐,我是老 幺。我是 1980 年生人,哥 哥是 1966 年生的,他整整 大我 14岁,我是名符其实 的小弟弟。在我和姐姐的心 目中,哥哥的威信极高,他 坚强懂事,吃苦耐劳,是令 人敬重的好兄长。

家里祖祖辈辈是农民,就靠着几亩农田讨生活,可谓是一穷二白。所幸上世纪70年代父母大专毕业后到上海一所高校工作,算是彻底改变了家里的命运。

我上小学时总贪玩,所以那时候成绩不是很好。哥哥在自己完成学习的任务后还要督促我的学习,很是辛苦。因为我当时小,不能体谅他,每次对他的管教还持敌对态度。有一次我作业没写,就到小区操场上疯玩,他赶了过来劝了我几句,可我不听,他强行拽着我回家。到了家里我气不过,孩子气地大声叫着:"你别神

气,等下辈子我要做你的哥哥,也好好欺负一下你!"

一晃 30 年过去了,哥哥早已过了知天命的年龄,感怀哥哥为我做的一切,我现在最想说的还是童年这句话:等下辈子我要做你的哥哥!这句话的的确确是我的心里话。从我出生开始,哥哥就为我付出了很多很多,我这个做弟弟的带给他的只是拖累和担心,如果有来世的话,那让我做他的哥哥吧,为他付出,无怨无悔。

我小时候体弱多病,父母心疼就不想让我读幼儿园,可他俩都有工作,于是,全家人开会商量谁能休学一年,在家带我。姐姐当时读高一,哥哥正读高三,备战高考,当时他每次考试都能挤进班里前10名。可是,哥哥自己站了出来说他休学一年,在家带我。于是,哥哥比同龄人整整晚了一年上大学,也晚了一年工作。

哥哥忍着饥饿, 把好吃的都留给了我

哥哥"不喜欢吃"的食 物有很多, 苹果就是其中之 。记得父亲有一次到山东 出差,带回来很多诱人的香 蕉苹果。可惜哥哥"不爱" 吃,现在我还记得当时哥哥 用小刀给大大的苹果削完皮 后,义无反顾地把苹果递给 我, 却贪婪地把苹果皮收集 在一起,陶醉地把它们放在 自己嘴里反复咀嚼, 而我则 欢天喜地地一个人吃着香甜 的苹果。要知道当时哥哥正 在长身体,竟然能忍住饥 饿,把美食毫不犹豫地给小 弟弟吃, 现在看来这是多大 的牺牲啊!

第二年哥哥参加了高 考,如愿以偿地考上了一所 北京的重点大学。他到北京

上大学的那天,全家都出动 了, 当时我看到家人依依不 舍的神情也知道了从小最疼 我、处处迁就我的哥哥要到 外地很长时间不回来了,我 抓着他的胳膊耍起赖来,一 个劲儿想爬到他背上,当父 亲强行把我从哥哥背上拽下 来时, 我哇哇大哭, 喊着要 哥哥。他当时眼圈也红了, 当看到妈妈把几十块钱塞到 他手里作上大学的生活费 时,他却说:"我钱够了, 这钱给文达买一套小人书好 不好,就买《西游记》吧, 他最喜欢孙悟空了。

-晃儿时间过去了四 年, 哥哥大学毕业了, 分到 了北京一家科研单位。他工 作后的第二年春节特意回上 海过年,用他当时微薄的收 人给全家人都买了礼物。给 我买了几斤蜜三刀的同时, 还买了两套神气的儿童 T 恤衫,有哥哥在身边,那几 天是我最快乐的记忆。不过 快乐的日子总过得飞快,很 快他又该回北京上班了, 姐 姐牵着我的手送哥哥到火车 站, 我当时是3年级的小 学生,已经明白哥哥又要 离开我们独自到外地去工 作了,在车站上又禁不住 哭了出来,他俩怎么劝都 劝不住。



手记>>>

手足情是一辈子的相伴相守

手足情深,大概也是这辈子最割舍不下的缘分。手足情是除了父母亲情,最不需要刻意维持、却格外坚固的关系了,也许是因为这份血缘关系,让我们总是会在争吵的时候,下意识地后退一步,也许是因为一母同胞的那份情谊,让我们总是有着默契地懂得彼此的喜爱。那种一母同胞的缘分,会在未来很长很长的日子里,成为彼此的依靠,父母并不能陪伴我们一辈子,伴侣也不可以,但手足可以,我们见证了彼此的成长,从小孩到大人,从不成熟到懂事。

由俞飞鸿执导并主演的《爱有来生》这部电影里,兄弟情是一大亮点,哥哥和弟弟阿明深厚的兄弟情贯穿始终,让观众感动,赚足了眼泪。哥哥始终把阿明的利益放在首位,更是把活着的机会留给了他,尤其哥哥临终前那句"我的阿明"令众多观众哽咽出声、眼泪直流。

文达的大哥从小就呵护这个小弟弟,为了在家照顾他,本来 正值高三、品学兼优的大哥宁可休学一年时间,更为了他自己节 衣缩食编造谎言,只是为了在那个物资短缺的年代竭尽所能地去 满足弟弟的口福。

后来哥哥定居了北京,弟弟文达所就读的大学也在北京,他 的家又成了弟弟的港湾。得知了弟弟得了黄疸型肝炎后,他立刻 把弟弟接到家中悉心照顾,直到病情康复,文达遇上了车祸,又 是哥哥第一时间赶来陪床。

因兄嫂在北京, 我如愿以偿地考到了那里

无奈之下, 哥哥走到 家买连环画的小摊旁, 和老板说了会儿话,扛了 个书箱回来,一打开是全 套的、共有 40 多本的 《三国演义》精美连环画, 我一下就被吸引住了, 当 时就不哭了,姐姐在旁边挖苦我说:"文达这个方 法好,一想要什么好东西 就哭两声,就什么都有了。"哥哥一边在旁哈哈 大笑,一边恋恋不舍地摸 着我的头, 然后红着眼睛 向检票口走去, 任由我在 后面一遍遍喊着"哥哥, 哥哥"而没再回头,大概 是怕一旦回头就不忍心独 自离开了……

七八年过去了,我也面临着高考。填报高考志愿时我毫不犹豫就填了北京的一所重点大学,父母和姐姐都劝我说:"文达,上海的高校也挺多的,重点院校也不少,够

你挑的了,以你的成绩考 个本地重点大学没什么问 题,何必要考到外地呢?" 可是我执意要到北京上 学,还振振有词:"放 心,哥哥在北京呢,有他 在你们不用担心!"再说 我也想他了,父母看我主 意已定,叹了叹气就没再 劝我了。

每当遇到危险, 哥哥就化身为救火队长

大一期末考试前夕, 我总感到非常怕冷,恶 心,眼珠发黄,总是萎靡 不振,吃什么吐什么,还伴 随着发热,后来到我们大 学附属医院检查了一下, 结果出来后吓了一跳:竟 然得了急性黄疸型肝炎, 而且正是感染期,很容易 传染给别人。很快我们寝 室就传开了我的病情,望 着昔日同窗畏惧我的眼神 和他们避之不及的身影, 一种孤独油然而生。

本来我不想告诉哥 哥,怕连累他们一家,但 哥哥恰好打电话照例询问 我的近况时,一时忍不住 就全盘告诉了他。哪知哥 哥听完后说了一句: "文 达, 你等在寝室里, 我一 个小时就到!"不久哥哥 就到了,帮我收拾了随身 衣物,把我带到了他家里 去住。在以后的一周时间 里,在兄嫂家里充分感受 着家的温暖气息,他俩怕 我负担重,时时安慰我, 为了加强我的抵抗力,从 本来就捉肩见肘的生活开 支里特意加了很大的支出 用于买一两道荤菜,来作 为我专属的"小灶"。每 当小侄看见摆在我前面 的美食,就想夹来吃时, 哥嫂总要制止,告诉他 这是给叔叔特意做的, 因为叔叔得病了。每当 看到这个场景时, 我既 惭愧又感动。当然,每 次吃饭时都给我单独碗 筷,以免传染。哥哥又 通过当医生的老同学,给 我开药和打吊瓶治疗,经 过十几天的精心治疗,终 于我的身体得到了康复, 指标恢复了正常,并顺利 参加了当年的期末考试。

大学四年不知不觉就过去了,毕业后我回到了上海工作,三年后我在一家外企做行政经理。一次在陪客户吃完饭开车时,遇到了车祸,一位酒驾司机开着车狠狠撞向了我的汽车,坐在后排的客户当场被撞出车外死于非命,而当时正在开车的我为了避免自己脑袋撞向前排玻璃,猛地把右胳膊撑到了玻璃上,当时胳膊得了粉碎性骨折,流血不止。

我被赶来的 120 急救 车送到了医院, 当哥哥知 道这个消息后当即连夜乘 飞机赶到了上海,提着自 己的随身行李就急忙赶到 我的病房陪床,来上海的 一周时间坚持每天陪床, 连父母家也没来得及回, 一直到我手术结束。白天 无微不至地照顾我,睡觉 在躺椅上也不能好好休 息,我每每看着满眼血 丝、疲惫之极的哥哥,看 着人到中年已渐生老态的 哥哥,很温暖、很贴心, 也很羞愧。当时也想跟他 说: "哥哥,弟弟已长大 成人, 可一次又一次让你 担心了,以后拿什么回报 你深厚的兄弟亲情?"

时光荏苒,如今哥哥已经 56 了,他身上的那种孝顺、责任、沉稳、善良值得我学习。经常想起哥哥的一句话:"文达,记住,有哥哥在,你不用担心,无论发生什么事有哥扛着呢!"

是啊,无论到了什么 年纪,在我心里,哥哥永 远是一座巍峨而宽广的高 山,在我面前遮风挡雨。